

1918. szept. 22-én délután 1/2 6 órában átvettük
a határozatot

DEBRECZEN

Előfizetési ár szerkesztőségünkkel:
HELVETIA.
Négyedévi 5 korona
Félévre 10
Éves szám ára 20 fill.
GIMKEN.
Négyedévi 5 K 50 f.
Félévre 10 K -
Éves szám ára 30 fill.

Ötvenedik évfolyam.
67-ik szám.
Vasárnap, 1918 szeptember 22

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Borostyán-csúcs 7. szám. Telefon: 412.
Lapkiadó Horovitz Zsigmond.

Még várni kell

néhány napig, amíg az ántánt közvéleménye felocsudik Burián javaslatának hatása alól.

Az ántánt államférfiai kerekén vizsautasították a nem kötelező megbeszélésekre vonatkozó javaslatot, de a nép még nem nyilatkozott meg, s a sajtó még nem foglalt véglegesen állást ezekben a rettentő felelősségű kérdésekben.

Látni már is, hogy az ántánt közvéleménye nem egészen helyesli ezt a merev elzárkózást a megértés és megengedezés elől, a háború folytatása számára is csak annyira fáradalmas és nem kívánatos, mint aminő az a mi számunkra.

Némely francia lap a sorok között már is arról ír, hogy Burián ajánlatát lekiismeretlenség volt olyan gyorsan, megfontolás nélkül letárgyalni és elintézni.

A szociálisták lapja azt írja, hogy Franciaország a négy évi hallatlan és helyrehozhatatlan áldozatok után nyugodtabb hangot várt volna. A nép azt kérdezi: vajjon az az aggastyán, aki ezt az országot most kormányozza, épessze-e?

Sembat volt miniszter szintén választ követel Burián ajánlatára. Nem szabad tartózkodni tovább attól, hogy az ántánt véglegesen kihirdesse békefeltételeit. Az államférfiak már beszéltek, de az ántánt testületileg még nem foglalt állást.

A sajtón kívül természetesen a politikai pártokat is intenzíven foglalkoztatja a békejegyzők ügye Franciaországban.

A szociálisták nagy béke-kampányra készülődnek. A radikális párt kongresszusán javaslatot fognak előterjeszteni, mely felszólítja a kormányt, hogy ajánlja a szövetséges kormányoknak a magyar és osztrák javaslat elfogadását.

Wilson válaszáról az Extrabladed ezeket írja:

Wilson elnök a kettős monarchia békejegyzőkére adott válaszában rámu-

tat a január elsejei üzenetében foglalt 14 pontra.

Ez a program messzebb megy bizonyos pontokban, mint Balfournak egy reggeli alkalmával elmondott beszede.

Wilsonnak az a követelése, hogy az osztrák és magyar népnek nemzeti vezetése legyen, annyira a levegőben ingó és annyira meghatározhatatlan, hogy csak frázisnak lehet tekinteni. Ehez járul még az, hogy a hadikövetelések jellegén messze túlmegy, mert idegen szuverén hatalom belső ügyeibe avatkozik.

Wilson másik követelése, hogy Olaszország határát a nemzetiségi tekintetek alapján alapítsák meg, magán viseli a praktikus keresztülvihetelenség bélyegét.

Harmadik követelésénél, nevezetesen, hogy a gyarmati népek maguk határozzák meg, hogy kihez akarnak tartozni: az ember nem tudja, hogy nevéss-e, vagy sirjon, mert e lakosság egy része vad vagy félvad törzsekből áll, akiknek bizonyára bajos volna dönteniök az általános, egyenlő és közvetlen választói jog alapelveiről.

Wilson 14 pontja mint béketárgyalási program, lehetetlen, de valószínűleg kitűnően alkalmas minden békevita elfojtására.

A pillanatnyi helyzet a szövetségeseknél valószínűleg az, hogy míg Anglia lakosságában és bizonyos politikai köreiben megvan a hajlam arra, hogy minden békeesélyt kihasználjanak, az Egyesült-Államok késhegyig menő harcot akarnak folytatni és európai szövetségeseik nyilván kénytelenek alkalmazkodni. Már nem Európa hanem Amerika az, amely háborút visel. Ezt végre meg kell állapítani.

Nagyon kellemes ez a helyzet Anglia szempontjából aligha lehet. Értetlenek találhatjuk, hogy Balfour csak nehéz szívvvel utasította el a Németországgal való tárgyalást. Amerikára és Japánra nézve a háború hatalmi erősödést jelent, Angliára pedig megfélemlítő gyöngülést. Amerika széles politikai köreiben érzik ezt, de az amerikai harci zaj mindent elsüketit.

Kik vesznek nálunk szőrmeárut?

Az időszertelenség aggodalmával indulunk ma kutató munkára, hogy aziránt érdeklődjünk, vajjon van-e még szőrmeáru a kik azok a boldogok, akiknek elég pénzük van azokat megvenni? Az a meglepetés ért, hogy az időelbűvés aggodalma alap alannak bizonyult, sőt majdnem lekésünk a riporttól.

A szücsmezterekkel élénk élet van, mindenütt folyik a munka. A műhelyekben most készülnek az alakítások, az üzletekben pedig a kevés árakészletre pedig annyi a vevő, mint eddig sohasem. Mindenki siet, fél, hogy nem kap árut és ez bizony nagy bajt jelentene a régi karrier tekintetében.

A szőrme ár kimondhatatlanul magas. Ha egy cly szőrmet, prémet akarunk megvenni, mely szabad szemmel már látható: ennek ára 200—500 korona között van. Nagyobb darabok 1000 koronánál kezdődnek és ilyen tudja hol végződnek. Egy persianeri nő kabát „olcsón”, „alkalmi vétel”, 9—10 ezer korona. Nemes szőrmeből készült kabátok 15—20,000 korona árban kaphatók. Szóval itt a háborus drágaság valósággal tobzódik, de azért vevő van elég s hogy milyen társadalmi osztályból kerülnek ki: ez éppen a legnagyobb meglepetés.

Az egyik szücsüzletben bizalmasan megkérdeztük, hogy egy cipészmeester neje részére most készül egy 15000 koronás bunda. Ugyancsak megtudtuk azt is, hogy iparosok kézművesek feleségei a legjobb városi vevők a vidéket a paraszatasszony képviseli.

Ezeknek azután semmi sem elég szép, semmi sem elég drága. Kendőben, sőt a nélkül állítanak be az üzletbe asszonyok, akik jó időben még a báránybekerest is drágállottak a hávásáron és a mardert, cinsilár, szürke rókat, persianert kérnek. A jóízű szives mellőzésével arra helyezik a fűsúlyt, hogy a szőrme nagy és mutatós legyen, ara teljesen mellékes, hiszen pénz az van elég.

Teljesen kimaradt a szücsök vevői közül a hivatalnok és lateiner osztály. Még feltrágyásra sem telik, annál kevésbé új beszerzésre, de nagyon gyakori, hogy orvos, ügyvéd, hivatalnok feleségei elhozzák az otthon őrzött prémeket és a mai magas áron értékesítik.



A koncentrált fény

Ostam-Azo



Gázzal töltve
2000Wattig

Új típusok:
Ostam-Azo
Gázzal töltött lámpák
25 és 60 watt
Csak az üvegre edzett
OSRAM szó kezeskedik
a kiváló minőségért

Egyik-másik el is mondotta, hogy el kell adnia a szőrmét, mert hiszen a mai nagy áraból majd csak teik a gyermekeknek cipő, ruha.

Igy fest a háboru öödik tele előtt a szűcsüzletek képe. Új emberek, új vagyonok váltják fel a régiakat. Az üzlettulajdonosok pedig aránylag jól járnak: a mai vevő szívesen fizet és ami fő: minden ért. Hitel ma nincs, a részletfizetés meghalt. Így azután nem nagyon nehéz problema volna eldönteni: hogy a szűcs mestereknek melyik fajta kedvesebb.

A háboru napjai.

Szeptember 19. Az olasz harctéren a Hét-kösség tetséjén tartósan élénk tűzharc. A Brenta és a Piave közt az ellenség a legutóbbi napok súlyos kudarcai után beszüntette támadásait. Derék csapataink közül, amelyek a legutóbbi harcokban tüzerességünk hathatós támogatásával a mindig újból előretörő ellenséget győze mesen visszaverték, különös előmerést érdemelnek a 39. és 105. számú magyar gyalogezredek.

San Dona mellett tüzelésünkkel megghiusítottunk egy éjjeli áttörési kísérlete.

A nyugati harctéren Bixshoitól északra keletre megghiusítottuk a szeptember 9-iki harcok során ellenséges kézen maradt árokzárakat és 136 belgát fogtunk el. Élénk felderítő tevékenység Ypern és La Bassée között. Armenierestől északra és a La Bassée csatornától délre visszavertünk ellenséges részeges támadásokat. Vouvre és Havrincourt szakaszon erős tűzharc. He yi támadások során foglyokat ejtettünk. Az angolok újból megkezdték támadásaikat a Sigfried-arcvonal előtt levő állásaik ellen, a havrincourt erdtől a Sommeig terjedő szakaszon. A Gouseaucourtól északra es ezen község ellen irányuló támadások megghiusultak vonalaink előtt Namet vadászeredek szívósan védelmeztek Gouseaucourt, Hardicourt és Gouseaucourt között is visszavertük az angolokat, akik nagy erővel és páncél s kocsikkal többzör támadtak. Epoquey és Russoy váltakozó eredményű harcok után az ellenség kezén maradt. Este az ellenség az egész fronton megghiusította a támadást; kemény tusában visszavertük. Hardicourt és Portrou közt ausztrálai csapatok behatoltak állásaikba; kemény harc után sikerült az előretörő ellenséget Bellicourt—Belle—Egisenel megállítani. Az Omignon-patak és a Somme között az angolok a francia csapatok támogatásával támadtak. Nagy erőnek harcbevételével St. Quentin és a várostól északra próbálták frontunkat áttörni. Az estig tartó harcok az ellenség teljes kudarcával végződtek; heves küzdelemben az ellenséget visszashozítottuk kiinduló állásaiba. Keletporoszországi ezredek és az elzász-lotharingiai 60 ik számú gyalogezred ebben különösen kiüntettek magukat. A Sommetől délre megghiusult egy francia részleges támadás. A 35 kilométer szé-

les fronton ejtett foglyok után 15 ellenséges hadosztály jelenlétét állapítottuk meg. Az Ailette és az Aisne között délután a tüzereségi harc ismét nagyerejűvé vált. Visszavertünk heves részleges támadásokat, amelyek különösen a La Faux—Chavignon ut mindkét oldalán levő állásaik ellen irányultak. A Cotes Lorrainesen a harci tevékenység megélénkült. Kisebb előtéri harcok. Manches ellen irányuló előretöréssel foglyokat ejtettünk.

Szeptember 20. Az olasz harctéren tegnap újból megélénkült a harcok a velencei fronton. A Monte di Valbeletől és a Col del Rosotól északra sikerült az olaszoknak ideiglenesen behatolni arkainkba, de a haladéktalanul megindított ellentámadás csakhamar ismét kivetette őket onnan. Az Asolonetől nyugatra és Col del Rosso területén derék ezredek elkereseredett közelharcban verték vissza az olaszok rohamaikat. Az ellenség súlyos veszteséget szenvedett. San Dona mellett megghiusítottunk egy ellenséges támadási kísérletet.

Albániában cse ély harci tevékenység. A valonai ellenséges repülőteret repülőink sikerrel megtámadták.

A nyugati harctéren Bixshoitól északra keletre és Yperntől délre a gyalogsági harcok számunkra eredményesek voltak. Az angoloknak egy támadása Voulubtól északnyugatra elutasítást szenvedett. Vouvre és a havrincourt erdtőben helyi támadásunk alkalmával foglyokat ejtettünk. Vouvreban az ellenség számos állását felrobbantottuk. A tegnapi nap harcmézején súlyos harcok, melyeket az ellenség Epechy mindkét oldalán többszörösen megghiusított, de visszautasítottuk. Bajor ezredek és porosz vadászok különösen kiüntettek magukat. Heves támadásokat intézett az ellenség a legerősebb tüztől kísérve reggel és délelőn az Omignon patak és Somme közötti vonalaink ellen. Ezek is mindenütt megghiusultak vonalaink előtt. Az Aisnetől északra Vaurains majornál egy saját vállalkozásunk alkalmával 130 foglyot ejtettünk. Tüzerességünk tüzelesek következtében, mely Jonitól nyugatra vállalkozásunkat előkészítette, az ellenségnek egy szándékolt támadása nem tudott kifejlődni. Kisebb előtéri csatározások a Maas és Mosel közötti harcmézőn. A 2. vadász repülőraj Boenigk báró főhadnagy vezérlete alatt a szeptember 12-től 18-ig terjedő időben 81 repülőgépet lőtt le, ő maga a harcban csak 2 repülőgépet vesztett. Buechner hadnagy a harmincadik légi győzelmet aratta.

Ukránia s a középeurópai piac a háboru után.

Ukránia az egész volt Oroszország mezőgazdasági termékeinek legfontosabb kiviteli területe, de a termelési viszonyok egyáltalán nem mondhatók kedvezőknek; némileg hasonlatosak a romániaiakhoz. A földbirtok eloszlása rendkívül csekély mértékben gazdaságos és ésszerű, a mezőgazdaság technikája egyelőre még nagyon is alacsony színvonalon áll. Az újabb kor azonban már meghozta a haladást, így a vasekének mind nagyobb foku terjedését. Ilyképen remélhető, hogy Ukránia, ezt az utat követve, mind nagyobb mértékben feltárja a benne rejlő termelési lehetőségek gazdagságát; a termelési lehetőségek azután, a dolog természete szerint, az egész középeurópai fogyasztási területnek csak javára válhatnak.

A parasztbirtok legmesszebbmenő elforgácsoltsága egyrészt, az idegen nagybirtokosok latifundiumai másrészt azt idézték elő, hogy Oroszország éléskamrájából számosan vándoroltak ki Szibériába és Amerikába. A háboru után azonban remélhető, hogy ezek az erők elég földhöz jutnak, hogy megmarad hassanak az országban, miáltal a termelés nagyrányu fokozása lesz elérhető. A közös

gazdálkodás muszka birtokrendszere emellett megbénította az ukrániai parasztlak munkáját; ez is olyan tényező, amelyet a háboruval és a háboru folytán és a háboru utáni időre teljesen ki kell kapcsolni. Ha Ukrániában a világkatasztrófa előtt Oroszország egész területének mindössze egy harmincadán az ország egész népességének alig egynegyede mégis több mint egyharmadát szolgáltatja az egész orosz termés eredménynek, akkor nyilvánvaló, mennyivel gazdagabb lesz a termés a most mondott akadályok kikapcsolásával a háboru utáni, ami a középeurópai piacokon is éreztetni fogja hatását.

A buza, rozs és árpa mellett a cukorrépa, kender, len és repce jönnek tekintetbe a piacok szempontjából. Tekintélyes mennyiségű dohány és gyümölcs is terem. Rengeteg az eperfa, ami a selyemhernyótenyésztésre nyújt kitűnő kilátásokat. Rendkívül fejlődőképes az ukrániai állattenyésztés; ép úgy nagy értéket képviselhet majd a most még teljesen hátramaradt tejgazdaság. A szárnyastenyésztés is nagy jelentőségű lesz a háboru után a középhatalmak piacaira nézve nagy tojás- és tollkivitelével.

Teviszerü agrárreform és a technikai vívmányok bevezetése mellett tehát Ukránia a legfontosabb szállítója lehet a középállamoknak nemcsak búzában és árpában, hanem nagy mértékben olajgyümölcsökben, fűszertényesanyagokban, gyapjában és selyemben is. Általában nem lehet eléggé hangsúlyozni, hogy a középhatalmaknak nyers anyag tekintetében nehéz viszonyok között levő textilipara számára mennyire kívánatos a Fekete- és Káspitengermenti országokkal való összeköttetés biztosítása.

A középhatalmak számára axiómának kell lenni annak a tételnek, hogy az ukrániai terület gazdasági lehetőségeit előrelátóan, césitudatosan és piacaik helyzetével számolva értékesítsék. Ha egyszer elsimulnak majd a viharos hullámok, amelyek most az új államot verdszik és ha fogják tudni már a módját az itthoni és a szomszéd kereskedelmi körök, hogy miképpen biztosítsák a reménytel biztató új államalakulatot szállító és vásárló gyanánt, akkor a szükségletünk — előre megjósolható — a legponpásabban meg fogja találni kielégítését. De ennek nemcsak gazdaságpolitikai oldalról lesz igen nagy hordereje, hanem pénzügyi és valutáris tekintetben is, minthogy azok az összegek, amelyeket a mi fogyasztásunk ebben az irányban forgalomba fog hozni, megfelelő egyenértékre találhatnak azon páncék visszaözönlésében, amelyeket Ukránia lesz kénytelen felhasználni messzemenő ipari szükségleteinek fedezésére.

APOLLO

Ma

Előadások kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor
Olaf Fönns és Ebba Tkomsen
a főszerepekben

Az utolsó szerelem

szerelmi regény 5 felvonásban.

URANIA

Ma

Pierot és Pierette

(álarcos bál a tengeren)

artista dráma 4 felvonásban.

Előadások kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor.

Ezeket a szükségleteket kellő mértékben fedezni: erre a feladatra éppen a középhatalmak hivatottak és alkalmasak igen nagy mértékben, már csak a szomszédság folytán is, amely a szállítási és fuvarozási költségeket lényegesen enyhíti, különösen jól átgondolt vám- és tarifapolitika mellett.

A jövőre néve tehát, a mostani átmenetileg bizonytalan és kevésbé örvendős helyzet ellenére is, határozottan reménnyel teljes kilátás nyílik.

HIREK.

— **Vasárnapi istentiszteletek.** Vasárnap a református templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az istentiszteletek: Nagytemplomban délelőtt 9 órakor predikál Széle György lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Konrád Zoltán s.-lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órakor predikál Jánosi Zoltán lelkész, d. e. 11 órakor predikál Uray Sándor lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Papp Kelmán s.-lelkész. Kossuth-úcai templomban d. e. 9 órakor predikál László Albert s.-lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Nemes István s.-lelkész. Árpád-téri templomban d. e. 9 órakor predikál Zih Sándor lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz László Albert s.-lelkész. Ispotályi templomban d. e. 9 órakor predikál Nemes István s.-lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc s.-lelkész. Homokkerüti imaházban d. e. 9 órakor predikál Kovács János vallásánár.

Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-utca) vasárnap d. e. 10 órakor az istentiszteletet Zeman Zoltán s.-lelkész végzi. Délután 5 órakor ima.

— **A debreczeni református kollégium** 1918—19. i. kolai évet megnyitó ünnepe szeptember hó 23-án délelőtt 10 órakor lesz. Az ünnepély sorrendje: a) Istentisztelet a nagytemplomban: 1. Fennálló ének: 37. dicséret 1. vers. 2. Gyűlekezeti ének: 37. dicséret 2—3. vers. 3. Isten! ki fent... Kohle-től; éneklő a kollégiumi kántus. 4. Imádkozik Erdős Károly lelkész-képző int. tanár. 5. 3-ik dicséret 2-ik verse; éneklő a kollégiumi kántus. 6. Gyűlekezeti ének: 179. dicséret 10. vers. b) Istentisztelet után a kollégium disztermében: 1. Szabó—Mácsai: Fohász; éneklő a kollégiumi kántus. 2. Református egyházunk és a fejlődés elve. Tanévmegnyitó beszéd. Tartja Lencz Géza dr. koll. rektor. 3. CXXXV. zsoltár, id. Sz. Nagy Károly átírásában; éneklő a kollégiumi kántus. Erre az ünnepünkre a kollégium barátait tisztelettel meghívjuk. Debrecen, 1918 szeptember 17. Református kollégium igazgatósága.

— **A darazsak elleni védekezés.** Most, hogy itt van a szőlőérés ideje, vele itt van a darazsak sokasága is. Tapasztalásból tudjuk, hogy a darazsak a szőlőkben nagy károkat okoznak. Hogy tehát ellene kellőleg védekezhessünk, olyan óvó- és elhárító szert kell alkalmaznunk, ami számarányukat csökkenti, sőt elpusztítja is. Ezek a kártevő haszontalan rovarok a földben tanyáznak, ott csinálnak maguknak fészket, ahol aztán rendszeresen kitélelnék és úgy szaporodnak évről-évre, nagyobb számarányban. Most, hogy megfigyehessük, hol vannak tulajdonképp, arra a reggeli órák napos része a legalkalmasabb. Ugyanis este a darázs meghúzódik a fészkek-

ben, reggel pedig onnan tódul ki tömegesen. Azí fogjuk látni ott, hogy a darazsak egy kis lyukból ki és bejárnak, amely lyuk sokkal kisebb mint egy egérlyuk. Ezeket az utakat, illetve lyukakat részint gyepes utak, részint a szőlőterületeket körülvevő árkok vagy élőkerítések tövében lelhetjük meg a legjobban. Mikor a fészkekre ráakadunk, jegyezzük meg jól a fészkek helyét és hagyjuk ott a darazsakat. Másnap kora reggel napfőkelte előtt egy jó vizespohárral szénkéneget öntünk be a megjegyzett lyukba. Ezt azért kell oly korán reggel csinálnunk, mert akkor még bent vannak a darazsak a lyukban. Reggel azután nagyon kevesen másznak ki belőle. A lyukat ne tömjük be, mert a kintlevő darazsak mind visszafordulnak a lyukba és a szénkéneget még azokat is mind elpusztítja. Másnap azután legelső gondunk legyen kiásni a fészket s akkor látjuk csak, hogy a fészkek nincs husz centiméternél mélyebben. Itt fogjuk látni, hogy mily hasznos munkát végeztünk. Ezek a földben olyan üregben vannak, amely hasonlít kicsiben a méhkaszhoz. Köztük azonban nagy különbség van, mert a darázs üregét nem gyűjt, csak fiasít! Ha ezen eljárásunkat szorgalmasan folytatuk, akkor a fiasítást is megszüntetjük. Azért tehát, kinék a szőlőkertjében nagyobb számarányú darázsszaporulat lép fel, a fenti módon pusztítsa, irtsuk ki s megfogja látni, hogy iparkodása, fáradsága nem lesz hiabaváó, hanem sikerrel elérni a dicső fogja koszorúzni. Irtuk ki a kártevő fészkeket és rovarokat, mert ezzel is a közt szolgáljuk.

— **A szolgák nem utazhatnak II. osztályon.** A kereskedelemügyi miniszter rendeletet küldött a virányék alispánjaihoz és a polgármesterekhez, amelyben tudatja velök, hogy az alkalmazottak közül a szolgasorban levők csupán a III. osztályra válhatnak a vasuton kedvezményes áru bérleteket. — Megtörtént ugyanis, hogy a tisztviselők a szolgájukat is magukkal vitték s ennek részére szintén kedvezményes áru jegyet váltottak a magasabb kocsiosztályokba. A nagy személytorlódás miatt, amely a vasutaknál az utazást ma annyira megnehezítette, a kereskedelemügyi miniszter szükségesnek látta a torlódást ezzel is csökkenteni.

— **Nyolcezer vagon román gyümölcsöt importálnak.** Bukaresti távirat jelenti: A katonai kormányzás 8000 vagon szilvát dinnyét és almát vásárolt Németország, Magyarország és Ausztria részére. A szilvát Moldvából fogják szállítani, ahol az idén rekordtermés volt. Tekintettel arra, hogy a kenyérmagtermés az idén nem volt kielégítő, a román kormány nem akarja megengedni az 1918. évi termésű gabona kivitelét.

Színház.

MÜSOR:

A Csokonai-színházban:

Vasárnap délután: Mágus Miska.
Vasárnap este: Márvány menyasszony.
Hétfőn: A szerető.

A Vig-színházban:

Vasárnap délután: Vongerkák, színmű.
Vasárnap este: Boldogság.
Hétfőn: Tul a Nagy-Krivánon.

Tul a Nagy-Krivánon. (A színházi iroda jelentése.) Tul a Nagy-Krivánon bemutatója

hétfőn lesz a Vig-színházban. A főszerepeket Honthy Hanna, Görög Olga, Seregh Marcsa, Várnay, Kaldor, Remete, Somogyi és Varga játsszák.

Farkas Imre Debreczenben. (A színházi iroda jelentése.) Farkas Imre, a Tul a Nagy-Krivánon szerzője Debreczenbe érkezett, a próbákon részt vesz. A hétfői bemutató előadáson a zenekart vezényli.

Verő Márta. (A színházi iroda jelentése.) Verő Márta hétfőn mutatkozik be a Csokonai-színházban a Szerető-ben, amely az ő parádés szerepe.

László Gyula, Ladányi Imre, Heltai Jenő (a színházi iroda jelentése) együttes fellépéssel kerül színre kedden és szerdán A két Rantzau nagyhatású színmű. Ez a triász maga biztosítja a sikert.

Vongerkák vasárnap délután. (A színházi iroda jelentése.) Vasárnap délután a Vig-színházban a Vongerkák színmű kerül színre. A főszerepeket Császár Kamilla és Ladányi Imre játsszák.

Olaf Fönn, a hírneves dán színész és Ebba Thomson szerepelnek az „Utolsó szerelem” című ötfelvonásos szerelmi regényben az Apollóban.

Az Urania mai műsora egy gyönyörű artista dráma 4 felvonásban: Pierrot és Pierrette — álarcosból a tengeren.

Táviratok.

Sikertelenek az olaszok támadásai

Budapest, szept. 21. A vezérkar főnöke jelenti:

Egy ellenséges vállalkozás a Tonale szakaszon levő állásaink ellen megsemmisítő tüzelésünkben még csirájában el lett fojtva. A Judicariákban, a concei völgyben és a Hétközség fensikján helyi támadások. A Brenta és Piave között az olaszok támadása a tegnapi sikertelenség után gyöngébb előretörésekre korlátozódott. A Tasson állásaink ellen a Monte Porticától északra intézett előretörések eredménytelenek maradtak.

Németek harcai a nyugati fronton.

Berlin, szept. 21. Ludendorff tábornok, első főszállásmester jelenti:

Rupprecht trónörökös hadcsaportja: Merckentől keletre egy belga részlettámadást elutasítottunk. Labassétól északra 50 foglyot ejtettünk.

Boehn vezérezredes hadcsaportja: Couzencourt és a Somme mellett időnként erős tüzérségi tevékenység. — Visszavonuló csapataink a Sommetől délre kiürítették Essigny Grandot.

A német trónörökös hadcsaportja: Vauxaillon és Jauny között este heves ellenséges támadás következett, a Sommetől nyugatra a magaslati hegyháton az ellenség megvetette lábát.

A szerkesztésért felelős: **A LAPKIADÓ.**

Horovitz-nyomda Debreczen, Darabos-u. 7.

Nyilt-tér.

Igen jó eredménnyel alkalmazzák

**MATTONI FELE
GIESSHÜBLER**
legnépszerűségegyőztes
SAVANYUVIZ

A dugó égetése a légutak megbetegedésénél, a garat és hörgők hurutjánál, tüdő- és mellhártya-gyulladásnál.

Zöldségtermelés
készült Welich István gazd. akad. tanár előadásai alapján
mélyen leszállított árban
kapható
Aczél antiquariumában
Első Takarékpénztár-palota.

„SIGORIN“
csoda gyors ággal írja
a poloskát.

Minta üveg 4 K. Nagy üveg 16 K.
1 darab fecskendő 2 K. Kapható Debreczenben: **Denes Artur, Mihailovits Jenő és Bárány Sándor** gyógyszerárban.
Magyarországi egyedárúsító:
Remény gyógyszerár Pécs.

Takarítónők felvételnek.
A debreczeni honvéd csapatkórházhoz bizonyítványokkal rendelkező jól alkalmazható **takarítónők** azonnal befogadhatók. A feltételek a hivatalos órák alatt a fenti kórház irodájában megtekinthetők.

Lokomobilok magánjáróvá
való átalakításához szállítjuk az összes öntvényeket, tengelyeket, talplemezeket stb. stb. Lokomobilokat magánjáró gőzgépekért becsereélünk. Bővebbet **Friedrich Testvérek** gépgyárában, **Temesvár.**

Szabászáti tanfolyam.
Tisztelettel értesitem a hölgyközönséget, hogy lakásomon **Faragó-utca 18.** alatt folyó évi okt. hó 1-től **szabászáti és varrási tanfolyamot** nyitok. A tanulni óhajtok **alapos kiképzést** nyerne mindenféle **női ruha, fehérnemű, fiu- és gyermekruhák**ból.
A tanulás ideje alatt **díjtalanul** varrhatnak.
Jelentkezést a mai naptól elfogadok.
Halászné Hüsi Eszter,
szabászáti tanítónő.

Özv. Döry Vilmosné felsőleperdi gazdaságában

(Tolnamegye, vasuti állomás: Ujdombovár és Kocsola-Odalmand, posta Kocsola-Odalmand)

a haszonbérlet felosztása folytán önként elárvereztetik:

1. Az összes s menttali állomány és pedig: 70 drb fejős tehén 23 drb tenyészbika 47 drb üsző 52 drb választási borju
2. 6 drb 1-3 évig angol magas félvér csikó 4 drb 1-2 évig muraközi csikó

Azonkívül szabadkézből való eladásra kerül, azonnal vagy bármikor átvehető ugyanott: 1900 drb merinó-prekoce juh-állomány kisebb csoportokban is a hozzá szükséges kosok beszállásával és pedig: 800 drb novemberben leellendő hasas anya, 300 drb 8-16 hónapig anyabarány, 600 drb különböző koru ürü, 40 drb kos és 160 drb nyári bárány.

Az árverés 1918 október hó 7-ikén reggel 8 órakor a felsőleperdi majorban tartatik meg

Az árverés iránt érdeklődőknek megkeresésre az uradalmi számtartóság megküldi az árverés feltételeit és az árverezendő állatok leírását tartalmazó prospektust.

Az árverés napján előzetes bejelentésre a t. vásárló közönségnek az állomásról az árverés színhelyére és visszazállításáról az uradalom gondoskodik.

Felsőlep rd., 1618 szeptember hó 1-én.
Felsőleperdi számtartóság.

Ücsász. és Apost. ktr. Felségének legfelsőbb felhatalmazása folytán
45. CSÁSZ. KIR. ÁLLAMSORSJÁTÉK
polgári jótékonycélokra.
Ezen sorsjáték 22,747 készpénz nyereményt tartalmaz, 700,000 K összértékben.
A főnyeremény 250,000 korona.
A húzás nyilvánosan Wienben 1918 október 2-án fog megtartatni.
Egy sorsjegy ára 5 korona.

Viszketegséget, sömört, rüht
a leggyorsabban elmulasztja a dr Flesch féle eredeti, törvényesen védett
Skaboform — kenőcs.

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti pecsétetes dr Flesch-félt kérjünk. Próbátégely 3.— K, nagy tégely 5 K, családi adag 12 K. Kapható a helybeli gyógyszerárakban, vagy rendelhető direkt a készítőnél: dr Flesch E. „Korona“ gyógyszerára, Győr. Vételnél a „Skaboform“ védjegyre ügyeljünk!

Egy üvegezett ajtó

betéttel jutányos árban eladó. Cím a kiadóban.

Munkás leányok felvételnek Honvéd-utca 16. sz.

Perzsia, Breitschwanz, Sealskin

kabátok

Alaska, ezüst, kek, fehér róka

boák

karmantyuk

nagy választékban

KEMÉNY SZÜCS

SZŐRMEÁRUHÁZÁBAN

BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 6. SZ.

Árjegyzék ingyen. Telefon 62-76.

Vidéki rendelések postán is eszközölhetők.

Kefekötőmester — művezető

nagas fizetéssel és szabad lakással azonnali belépésre keres

a Seprő- és Kefegyár r. t. Balassagyarmaton.

Ugyanott kefekötőmunkások is felvételnek.

Földhaszonbérleti hirdetés.

Szabolcs vármegyében, Balkány község határában fekvő, Kis-mogyorós nevű **570 kat. holdat tevő**

mezőgazdasági birtokomat

1919. évi április hó 25-től 6, esetleg 9 évre haszonbérbe adni kívánom. A birtok Debreczenhez vasuton 1 órányira fekszik, vasuti állomása: Kisaradvány, ettől a tanya 3 negyed óra.

A birtokon van 1 kat. hold szőlő, 40 kat. hold d hánylemés engedély. Bérlet lakás a megfelelő gazdasági épületekkel. Bérbeadó 120 magyar hold őszi vetést fog átvenni.

Érdeklődők a tulajdonostól

Végess Gyuláné Budapest, Bajza-utca 6/A. sz. alatt

egyéb feltételeket meg tudhatják